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Printre cele mai bine profilate festivaluri de teatru din tară, Festivalul  de 
Dramaturgie Contemporană de la Braşov pare preocupat nu atât de ierarhizarea 
valorică a contribuţiilor în domeniu (deşi e competitiv), cât mai, degrabă, de întretinerea 
unei dezbateri pe această temă extrem de importantă. Selecţia spectacolelor vizează, 
aşadar, în subsidiar, problema repertoriu lu i  de actualitate, dacă prin dramaturgie 
contemporană înţelegem piese cu subiecte şi personaje de acum, oferindu-ne un 
eşantion reprezentativ al unei stagiun i .  Afişul festivalu lu i  e completat şi cu alte 
activităţi , îndeosebi editoriale, precum susţinerea tipări rii şi a lansării unor volume de 
dramaturgie, preocupare devenită, aici, o tradiţie. Acest teritoriu e acoperit în mod 
constant, în u ltima vreme, de colecţi i le de profil ale Fundaţiei Culturale "Carni i  
Petrescu". Dacă ediţia de acum doi ani  a Festivalu lu i  a lansat pe piaţă o antologie 
de texte dramatice din l iteratura spaniolă, iar cea de acum un an a prefaţat (printr-o 
serie de spectacole-lectură) apariţia unui nou volum de dramturgie a lu i  Samuel 
Beckett, anul acesta Andreea Dumitru , coordonatoarea colecţiei s-a aplecat asupra 
zonei portugheze, antologând, în culegerea Teatru contemporan portughez, nu mai 
puţin de şapte autori. Unul dintre ei - Carlos J .Pessoa - a fost chiar prezent la Braşov, 
prin impl icarea Ambasadei Portugaliei la Bucureşti şi a Institutu lu i  Camoes. 
Participarea sa la colocviu l  pe tema teatru lu i contemporan portughez a fost un 
adevărat eveniment, întregit de spectacoi!JI-Iectură cu piesa colegului său de antologie 
Pedro Eiras, Scrisoare către Casandra. In regia lu i  Claudiu  Goga, aceasta din urmă 
a fost mai mult decât o lectură, nu doar pentru că a beneficiat de un ambient vizual
sonor conceput special în sala Studio a Teatrulu i  "Sică Alexandrescu", cât, mai ales, 
pentru că cei doi actori (Maria Gârbovan şi Demis Muraru) şi-au studiat rolurile în 
repetiţ i i anterioare, real izând o lectură asumată a acestei piese inspirată de traumele 
psihologice ale războiului din lrak. In plus, structura ei epistolară s-a potrivit cu spaţiul 
intim al studioulu i ,  iar spectacolul a servit ca bază de discuţie cu privire la temele din 
dramaturgia contemporană care, iată, nu ocolesc nici cea mai ferbinte real itate. 
Confesiunea soldatului către iubita lu i şi , mai ales, anal iza aproape freudiană din 
răspunsul fetei, care pune sub lupa suspiciuni i  fiecare cuvânt al acestuia, dau textu lu i 
un suspans şi un ritm interior special , în ciuda aparentei monotonii a schimbului de 
scrisori. Dincolo de această lectură, întâlnirea cu dramaturgia şi teatru l portughez, 
prin intermediul unui mesager atât de important (Carlos J .  Pessoa este nu doar autor 
dramatic, dar şi d irectorul unei compani i independente numită Teatro da Garagem şi 
profesor la Academia de Teatru din Lisabona), a fost deosebit de uti lă . Pe lângă 
informatiile teatrale, au fost invocate asemănările dintre istori i le şi culturile celor două 
ţări , Portugalia şi România, precum şi deosebirile în parcurgerea drumului spre 
integrarea în Uniunea Europeană, după anii d� dictatură (care la portughezi s-au 
încheiat în 1 974, prin răsturnarea lu i  Salazar. ) In ceea ce priveşte volumul dedicat 
dramaturgiei lusitane, prefaţa aplicată a criticulu i Paulo Eduardo Carvalho conţine 
datele necesare despre autorii antologaţi (activi între 1 99 1  şi 2006) şi o anal iză în 
context european a dramaturgiei contemporane din Portugal ia, care, poţrivit 
prefatatoru lu i ,  e racordată la realitatea dinamică şi provocatoare a prezentului "Intre 
aproape clasicele texte ale dramaturgiei portugheze precum Niciodată nimic de la 
nimeni şi Un băiat din Lisabona de Jorje Si/va Mei - piese in care irump două moduri 
deosebite de viaţă din Lisabona - şi propunerile mai recente ale diferitelor generaţii 
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de dramaturgi (unii mai tentaţi de problemele contextului global, alţii mereu lansaţi În 
căutarea unor mijloace de reprezentare a relaţiilor mai familiare publicului portughez, 
ansamblu textelor reunite În această antologie asigură o surprizătoare demonstraţie 
a felului În care, Într-un chip atât de divers şi cu felurite consecinţe artistice, scrisul 
pentru teatru din Portugalia a reuşit să chestioneze lumea pe care o avem", conchide 
Paulo Eduardo Carvalho. Antologia a fost realizată cu contribuţia catedrei de 
special itate de la Institutul de Limbi Străine şi a unui grup însemnat de traducători: 
Simina Popa, Cristina Drăghici , Andreea Davidoiu, Adriana Coman şi Ana Maria 
Mihăi lescu , care au asigurat versiuni le româneşti ale textelor dintr-o l imbă nu foarte 
la îndemână . 

Tot despre "chestionarea lumi i pe care o avem" ar trebui să fie vorba îndeobşte 
şi în ceea ce numim dramaturgie contemporană, iar spectacolele din Festival au adus 
argumente în acest sens. Unele mai puternice, altele mai firave. Cele mai impresionante 
voci vin, se pare, din spatiul ex-comunist. Autori ca bu lgarul Hristo Boicev, 
macedoneanul Dejan Dukovski , rusul Aleksandr Galin, dar şi români i Matei Vişniec 
sau Ştefan Caraman propun teme fierbinţi despre identitate spirituală şi destin ,  
aşteptare sau i luzie într-o poetică a tragicomiculu i încă insuficient cercetată. Butoiul 
cu pulbere de Dejan Dukovski , în excelenta regie a lui Cristian Juncu , o piesă cu 
referire la tragedia popoarelor din fosta Iugoslavie, este cel mai grăitor exemplu al 
modului în care un text de teatru şi un spectacol pot să aducă istoria mai aproape, 
convertind dramele personale în teme de interes general . Spectacolul teatru lu lu i 
braşovean - printre cele două, trei bune ale Festivalului - a fost nu doar tulburător 
prin adevăr şi emoţie dar şi riguros, evitând capcanele retorismului sau vulgaritatea, 
acolo unde subiectul o presupunea. La fel ,  Colonelul şi păsările, după piesa Colonelul 
pasăre de Hristo Boicev, în regia lui Alexal}dru Dabija, vorbeşte în termeni i  unei farse 
amare despre "iluzia" integrări i  europene. In ambele spectacole, trupa braşoveană a 



excelat, impunând prin creaţii actoriceşti relevante o galerie de tipuri memorabile. 
Bianca Zurovski , Viorica Geantă-Chelbea, Codruţa Ureche, Mihai Bica, Vlad Jipa, 
Mircea Andreescu , Marius Cordoş sunt nume care se impun din primul moment. 

Cu o carieră strălucită pe scenele din România, piesa Audiţia de Aleksandr Gal in 
a atras şi atenţia Teatrului Naţional din laşi unde regizorul Claudiu Goga şi scenograful 
Ştefan Caragiu au real izat un spectacol d i rect şi percutant despre deruta şi l ipsa de 
orizont din lumea postcomunistă. Tonul e grotesc, femeile, care se prezintă la audiţie 
pentru un loc de muncă în trupa unui impresar japonez, sunt descrise caricatura! , la 
fel ca şi soţi i lor, cei care vor să le recupereze nu înainte de a-şi plânge soarta în 
recitaluri înecate în vodcă şi sudălmi .  Comicul involuntar ascunde drame profunde, 
lucru greu de redat şi pe care, în spectacolul ieşean îl reuşesc mai ales cuplul 
intelectuali lor (Doina Deleanu,Constantin Puşcaşu). 

Teme politice tratate direct sunt şi în piesa lu i Matei Vişniec, Istoria comunismului 
povestită pentru bolnavi mintali, care a generat la Te,?Jtrul Naţional din Bucureşti un 
spectacol ,  din păcate, fără forţa necesară subiectu lu i .  l ntâlnirea scriitorului Juri Petrov 
(Claudiu Bleonţ) cu nebunii (?!) din sanatoriul unde e trimis să contribuie la spălarea 
creierelor nu exprima Aconvingător halucinanta alienare trăită sub comunism. 
Spectacolul e indecis. Intre real ism şi suprarealism, subiectul se di luează, iar 
personajele îşi pierd substanţa. 

Piesă de esenţă poetică, cu o idee generoasă, Golania Îngerilor de Ştefan 
Caraman imaginează un loc unde supravieţuiesc în l ibertate bolnavi incurabili împăcaţi 
cu soarta . Aici vin să "guste" curiozităţi le pe care aceştia le oferă şi alţi marginal i 
precum cântăreaţa ratată , bătrânul bogătaş canceros, un cuplu marital anodin sau 
tineri petrecăreţi . Peste toţi şi toate se întinde umbra morţii şi un dezarmant sentiment 
al solidarităţii în suferinţă. Textul conţine premisa metafizică şi teatralitatea unui 
spectacol posibi l ,  mai ales că meneuri i ,  bătrânul Mihăiţă şi tânărul Gavri l ,  schimbă 
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cu resursele lor ludice drama în comedie. Regizoarea Nona Ciobanu şi colaboratorul 
ei , lu l ian Bălţătescu , scenograf şi autor al unei concepţii multimedia ofertante, nu 
găsesc însă cheia şi tonu l  care să fie potrivite cu atmosfera din această colonie a 
unor îngeri decăzuţi la propriu .  Morbidă, pl ictisitoare şi ,  pe alocuri , ininteligibi lă, 
montarea Teatrului Mic produce mai degrabă stupoare, mai ales că beneficiază de 
prezenţa în d istribuţie a unor vedete ca Mitică Popescu, Alexandru Repan, Cristian 
Iacob. 

N ici spectacolul de la Naţionalu l  clujean , cu piesa lui Patrick Marber, Don Juan 
În Soho (r�gia Andrei Şerban), nu e de ta lia numelor care s-au angajat să o aducă 
pe scenă. Intr-o pauză de creaţie, probabi l ,  ilustrul regizor, privind indecis şi pe undeva 
scârbit destinul contemporan al ilustrului personaj, nu ne-a transmis decât aceste 
sentimente de discreditare totală. Am regretat pentru şansa ratată a unl-Ji actor de 
talia lui Cornel Răi leanu ,  care părea să fi pus mâna pe un rol mare. In periferia 
destrăbălată, unde evoluează talentul lu i ,  nu avea nicio şansă . (Şi ce rol a făcut în 
Pescăruşul! , tot al lu i  Andrei Şerban.) .  

O trupă independentă, care se impune tot mai răsunător, Teatru 74 din Târgu 
Mureş, condusă de Nicu Mihoc, a fost la Braşov cu spectacolul Geniul crimei, text 
de George Walker, regia Theodor Cristian Popescu , scenografia Andu Oumitrescu . 
Personal, nu am agreat modul excesiv de a face parodie folosit în spectacol . lnterpreţii 
se războiesc aici cu clişee din domeniu şi nu pun în loc decât un discurs răsuflat spus 
la sfârşit, pe întuneric, de patronul hotelu lu i  (unde se desfăşoară acţiunea), cel mai 
comic în mahmureala lui del irantă - compoziţie remarcabilă a lui Theo Marton. După 
reacţia publ iculu i ,  cred că nu m-am înşelat, fi indcă luarea temelor grave în răspăr a 
avut efect invers decât cel pe care, cu siguranţă, a scontat regizoru l .  

Mărturisesc că am aşteptat cu  mare nerăbdare spectacolul Cătăl inei Buzoianu, 
după Mircea Cărtărescu, real izat într-un atelier complex de creaţie la Teatrul Naţional 



din Tim �şoara. Dar Visul văzut în reprezentaţia de la Braşov a rămas în afara fioru lu i  
nostalg1c a l  evocărilor din proza romancieru lu i ,  a paradisuri lor pierdute, trăite sau 
imaginate, după care suspinam citindu-i cărţi le. Impulsul spre joc şi lumi închipu ite 
s-a consumat la suprafaţă, într-o joacă forţată de-a copi lăria, fără rigori spectaculare 
şi coerenţă a imagini lor. Doar câteva momente, prea puţine, au impus seducţia unor 
năluciri cu care marea regizoare convieţuieşte atât de bine. De ce n-au urmat-o şi 
cei de pe scenă? Greu de spus şi de înţeles. 

Foarte harnica larina Demian prin compania sa, în colaborare cu ARcub şi Teatrul 
de Comedie din Bucureşti , a prezentat o piesă cunoscută a nu mai puţin cunoscutu
lu i  comediograf şi scenarist american Neil Simon, Biloxi 8/ues. Dialoguri inteligente, 
situaţii bine găsite, psihologi i  studiate. Toate au produs efectele scontate, publicul 
aplaudând satisfăcut această producţie modestă despre viaţa în armata americană, 
cu reflexele ei cuvenite în plan moral şi uman. Prezenţa pe afiş a lui Tudor Chiri lă a 
fost o atracţie în plus, de un succes considerabil bucurându-se şi tânărul Bogdan 
Cotl�ţ. care se impune tot mai sigur prin farmecul său personal . 

In  fine, afişul Festivalului a căutat să satisfacă şi gusturi estetice mai rafinate, 
invitând Hamletmachine al Teatru lui Odeon, spectacol după textul scriitorulu i german 
Heiner MOI Ier. Regizorul Dragoş Galgoţiu a ales să reprezinte acest eseu fi losofic 
despre nonconformişti, cu clare aluzii la revoluţionari , prin intermediul imagini lor în 
mişcare. Spectacolul este, altfel spus, mai mult opera scenografi lor Andrei Both şi 
Doina Levinţa, alăturându-se contribuţia esenţială a coregrafulu i  Răzvan Mazi lu . 
Puţinele vorbe rostite î i  revin lui Marius Stănescu , ce are o impecabilă ţinută a ine
vitabi lu lu i  simbol. Elegant, distins, calofil Hamletmachine e şi un exerciţiu de virtuo
zitate plastică , provocator pentru interpreţi. 

Ce-a l ipsit Festivalului în acest an lipseşte în general şi de pe scenele noastre. 
Piese mai senine, comedii deştepte, spectacole înălţătoare. Rămâne de cercetat 
dacă aşteptările publicu lu i  braşovean, cei care mi-au inspirat observaţia de mai sus, 
şi care care a umplut seară de seară până la refuz sala de 800 de locuri a Teatrului 
"Sică Alexandrescu" ,  poate schimba cu ceva situaţia. Cum succesul de stimă nu 
coincide tot timpul cu succesul de public, mă întreb dacă această dihotomică cate
gorisire n-ar trebui luată în calcul chiar de către juriu .  

* 

Juriul, format din Ludmila Patlanjoglu (Preşedintele Juriului), Doina Papp, Luana Drăgoescu, 
Mircea Diaconu, George lvaşcu a acordat următoarele Premii , la ediţia XIX a Festivalului de 
Dramaturgie Contemporană, Braşov: 

Premiul pentru scenografie 
ANDREI BOTH (decor) şi DOINA LEVINTZA (costume), pentru scenografia spectacolului 

Hamletmachine de Heiner Muller, Teatrul Odeon , Bucureşti 
Premiul pentru cea mai bună actriţă, ex aequo 

_ 

BIANCA ZUROVSKI, pentru rolul Tereza şi VIORICA GEANTA-CHELBEA, pentru rolul 
Mata-Hari din spectacolul Colonelul şi păsările de Hristo Boicev, Teatrul "Sică Alexandrescu", Braşov 

Premiul pentru cel mai bun actor 
VLAD J IPA, pentru rolurile: Colonelul, din spectacolul Colonelul şi păsările de Hristo 

Boicev şi Sveto, Mane şi Paznicul din spectacolul Butoiul cu pulbere de Dejan Dukovski, 
Teatrui "Sică Alexandrescu", Braşov 

Premiu l  pentru regie 
CRISTI JUNCU, pentru regia spectacolului Butoiul cu pulbere de Dejan Dukovski , Teatrul 

"Sică Alexandrescu", Braşov 
Premiul special al Juriului 
RĂZVAN MAZILU, pentru coregrafia spectacolului Hamletmachine de Heiner Muller, 

Teatrul Odeon, Bucureşti 
Marele Premiu 
Spectacolul A UDIŢIA de Aleksandr Galin, Teatrul Naţional .. Vasile Alecsandri", laşi 


